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Credinţa noastră 
' Nu înţelegem de ce unele ziare 
[ se ocupă şi azi de chestiunea 
I abdicării prinţului Carol, cănd 
bine ştim că ea prez ntă o faţă 
atât de delicată. Dar povestea 
nu s'a isprăvit. Ea este atât de 
lungă şi pare că nu se va sfârşi. 
Memoriile jidancei nu numai că 
au fost publicate cu o literă de-o 
şchioapă în mâzgăliturile Bucu-
reştului, dar iată că o societate 
a scriitorilor români (arn accen
tuat români) ne încunoştiinţeaza 
printr'o adresă că au scos o bro
şură de 64 pagini, pe care o pun 
în vânzare. 

Pe ce motiv? „Memoriile dnei 
Lupescu, conţin destăinuiri sen
zaţionale şi atragem serioasa Dv. 
atenţiune asapra „acestei broşuri, 
care va avea un mare răsunet si 
se va vinde în cantităţi foarte 
mari". Poftiţi dar oamenilor cu 

.adevărat patrioţi şi judecaţi acea
stă lăture comercială „a chestiunei 
închise"! Nu ziceţi fiecare în gân
dul vostru ruşine ? Noi, aceia, 
cari mai avem un pic de respect 
faţă de om şi mai ales când trăim 
încă sub impresia victimei acestor 
memorii, respingem cu cea mai 
categorică atitud ne, modul acesta 
de bârfire, care a hiat şi un as
pect comercial. Societatea scrii
torilor români o vinde fiindcă are 
răsunet mare şi concomitent câş
tigă mult. Ne pare că materialis
mul veacului nostru ia forme pa
radoxale şi monstruoase. 

Pe contul unei chestiuni deli
cate, care a agitat atâta lume şi 

născut protestări vehemente din 
artea oricărui Român adevărat, 
'a făcut multă reclamă, acum în

ţepe să se facă negoţ. JSă-mi fie 
permis a spune că e un „caz 
candalos". întrebăm guvernul 
acă înţelege că în interesul pre-
tigiului statului să ia măsurile 

cesare pentru împiedecarea ori-
ărei agitaţiuni din acest punct 
e vedere. 

Căci să fim înţeleşi : noi do-
jn legalitatea şi ne supunem tu-
jiror dispoziţiunilor constituţionale 

dar nu înţelegem să atacăm pe 
"neva, care nu se poate apăra. 

Să ne daţi voe să vă spunem 
(fireşte acelora cari profită din 
aceasta). Că nu aveţi bun simţ şi 
mei bunăcuviinţă. 

Noi regretăm şi voim să vă a-
atem mai de vreme. 
Nu administrăm nimănui nici o 

morală, fiindcă nu prinde ci voim 
stabilim un fapt ale cărui ur

sari pot avea repercusiuni şi mai 
rave decât acelea pe cari ie-am 

gustat cu toţii de când chestiu-
íiea a devenit la ordinea zilei. 

Interim. 

E p i l o g u r i 
Congresul studenţesc delà O-

radea-Mare s'a terminat cu o 
manifestaţie puternică, din care 
s'au resimţit puţin geamurile şi 
vitrinele jidoveşti pe la Oradeai 
fie la Huedin sau Cluj. Studenţi, 
şi-au văzut de drum mai departe 
spre destinaţie şi totul a reintrat 
în calmul necesar. Era noapte. 
In spre ziuă perciunaţii veniau 
mâncându-şi sufletele la prăvăliile 
lor. Se văicărau cât îi \m gura 
de pagubele suferite. Redactorii 
ziarelor nepoftite profitau de o-
cazia aceasta pentru a adresa ia
răşi Injurii ţârii, jicnind sentimen
tul naţonal . Comercianţii ţin con
sfătuiri. Totul se votează cu ma
joritate (jidanii fiind în majoritate). 
Se institue comis'a de anchetă 
care să stabilească pagubele a-
devărate suferite pe urma mani
festaţiilor. Jidanii declară sume 
enorfne. Pentru un geam da vi
trină câte 50.000 lei. Sä-mi fie 
permis a spune, că e prea mult. 
Sau cazul lui Ascher, care cum
părând de curând o prăvălie cu 
geamul crepat în două, l-au pus 
în contul spargerilor. Sunt exem
ple numeroase cari evidenţiază 
felul cum jidanii înţeleg roiul sta
tului român. Şi' pentru o clarifi
care dau un caz cu totul carac
teristic, menit să pună pe gân
duri pe toţi aceia cari într'un fel 
sau altul au condamnat mişcările 
studenţeşti. Unui biet creştin i s'a 

spart din greşală un geam de 
prăvălie, pe care el 1-a evaluat 
la 6000 lei, o sumă omenească 
şi cinstită. Jidanul de alături, care 
suferise aproximativ aceeaşi pa
gubă, o evaluează la suma de 
300.000. E un fapt care merită 
a fi cunoscut de toţi aceia cari 
bârfesc într'un fel sau altul stu
denţimea română. O spunem ori
cui, fie el din cer şi zei născut, 
că mafestaţiile studenţeşti n'au 
atins prestigiul statului atât de 
mult, cum atinge aceasta menta
litate jidănească străină şi duş
mană de statul român. 

Credem că nu facem o greşală 
afirmând că toţi aceia, curi o-
bişnuesc la asemenea ocazii să 
ne facă morală şi să necinstească 
din vădit interes demnitatea stu
dentului român, sunt înstrăinaţi şi 
vânduţi jidanilor până în gleznele 
picioarelor: Trebue să se ştie de 
toţi aceia, cari grav şi solemn 
rostesc sentinţe de condamnare 
studenţimii române, că studentul 
român nu poate suferi că 'n pro
priul lui stat sk fie atacat de le
prele galiţiene. Acestea sunt pro
logurile dvmnilor, şi epilogurile le 
vedem : profitorii cer sume enor
me statului. Acestora nu li ar 
lipsi morala pe care cu atâta mă
rinimie o faceţi studenţimii. Vice-
versaţi rolul şi vă zic ; Români-
creştini. j g 

Studenfimea maghiară 
provoacă studenţimea 

română 

Se dă ca sigur infapt, care e cu to
tul dscreierat , datorit împrejurărilor 
în care a luat fiinţă. In urma celor 
întâmplate la Oradia Mare şi că s'ar 
fi atăcut persoane incapabile de a se 
apăra, studenţimea maghiară jignităf?) 
ar fi provocat la duel studenţimea 
română. Locul de dispută cavelerească 
ar fi un teritor neutru. 

Nu cunoaştem încă răspunsul Uni
unii studenţimii române însă pentru 
luminarea întrucâtva a acestui fapt 
dăm mai în jos unele consideraţii de 
ordin moral; care împiedecă studen
ţimea română de a se bate în duei : 

1. Studenţimea maghiară a comîs 
cele mai barbare sălbăticii în timpul 
din urmă. 

2. Studenţimea maghiară a săvâr
şit omoruri mari asupra unor persoa
ne nevinovate fiind organizaţi în di
ferite societăţi revoluţionare. 

Se cere un juriu de onoare neu
tru, care să judece dacă studenţimea 
maghiară poate să dueleze sau nu. 

Ce credem despre noi şi 
despre alţii 

In legătură cu congresul studenţesc 
delà Oradia Mare îmi vine în minte 
un act interesant pe care voesc să-I 
dau opiniei publice pentru a l cunoa-
te. Un coleg delà Bucureşti — nu
mele nu-1 cunosc —- spunea unui 
grup de studenţi adunaţi în faţa tea
trului „Regina Maria" şi lângă can 
furişam şi eu cu urechea, o întâm
plare „Eu locuesc Ia un j dan, spu
nea colegul, şi oricând m'aşi duce 

-acasă pe proprietari îi găsesc veşnic 
îmbrăcaţi şi sărind cu toţii când văd 
că întru pe uşă. Intr'o zi i-am între
bat, vrând, nt vrând : De ce mă în 
tâmpinaţi când vin acasă. Pentru ca 
să te simţeşti b n e , îmi răspunse. — 
Dar foc de ce nu-mi faceţi, i-am în
trebat eu. — Fiindcă lemnele ne co
stă mult şi nu putem cheltui atât. 
Faţă de acest fapt m'am revoltat şi 
mi-am zis în mine : al dracului e ji
danul". 

In aceeaş citam în gazetele un
gare despre manifestările şi dezordi-
nele delà Oradea, unde să să arătau 
actele studenţimii române. Şi mi-am 
zis : „Ce credem despre noi şi de
spre alţii". 

Maramureşul oropsit 
Un coleg îmi scrie din Maramurăş, 

cu o vădită jale de soarta tristă a 
strănepoţilor lui Dragoş. „Cea mai 
neagră, mizerie. Ţăranii români mor 
literalmente de foame. Câţiva snopani 
de deputat a pus mâna pe situaţie 
şi jefuesc ca 'n codru. Iţi spun sin
cer că m'a cuprins o groază de cele 
ce am constatat. Au o situaţie cu 
mult mai deplâns decât a Moţilor", — 
Şi cred în sinceritatea celor spuse 
căci faptele se petrece şi aiurea. 

„Cea mai neagră mizerie'1 e aşa 
de apăsătoare expresie încât inimi de 
peat ă nu cred să nu o simţească. 
,. Ţăranii mor de foame'' şi stăpân i 
zdei nu fac nmic pentru b.nele şiîm-
bunăiăţuea situaţiei. Nu convoiu de 
bravi români înaintează cu paşi si
guri spre mormânt. Câtciumtle per
cutaţilor îngroapă de vv pe bravii ur
maşi ai lui Dragoş, Dar guvernanţii 
se mulţumesc cu declaraţii platonice, 
împreunate de ovaţiuni îndelungate 
pentru a însoţi nu o ridicare Ci o po-
gorîre în mormânt. 

Şi mă opresc asupra unui fapt, 
care cred că înrăutăţeşte şt mai mult 
situaţia bieţilor români dm Maramu
răş. Procesul Românilor cu Gröedel 
s'a pierdit la Casaţie, O speranţă 
care mai dădea un efort spre o îm
bunătăţire, o speranţă care mai a-
prinde în suflete bucurii, a fost pier
duta. Acum n'au la ce mai spera. Şi 
dreptatea ţării i-a nedreptăţit şi i-a 
condamnat să fie slugi şi pe mai de
parte aceluiaşi perciunat Groedel. Gu
vernanta noştri îi nesocotesc. „Câţiva 
şnapani de deputaţi jefuesc ca'n co-
dru ! Iată un tablou sinistru. Mii fură, 
alţii iau pâinea delà gură, guvernanţii 
îmbată cu promisiuni ş în dosul a-
cestora un neam zdravăn se pierde 
pe nesimţite. Criton. 

In atenţiunea clujenilor 

Tenorul Marius Creiveanu din Mi
lano va da un Concert Luni seara în 
sala liceului romano-catolic cu un va
riat şi select progranl. Dl Creiveanu 
este este un compatriot de-al nostru 
şi care ne face prin jertfe enorme cu
noscuţi în străinătate. Domnia-sa este 
dotat cu o excelentă voce şi interpre
tează cu mult succes orice arie. A 
făcut studii strălucite în It-ilia. Rugăm 
publicul iubito' de artă să participe la 
concertul acesta rar. Da curând a dat 
un concert la Târgu-Murăş unde a a-
vut un succes extraordinar. 

PROGRAM: 
1. L. v. Beethoven: Lied In dieses 

Grabes dunkel. 2. Hsydn : Lied Liebes 
maedehen hör mir zu. J. Tom Gior-
daai : Romanza Caro mie ben. 4. Os 
man P.: Serenada „Ay Ay Ay". 5 . 
G. Verdi: Luisa-Miler Quando le sere 
al placido. 6. Leoncavallo: Der Ba
jazzo Lache Bajazzo. 7. I. Halevy : 
Ebrea Rache Allov Che Dio. 8. Gh. 
Duna: Doină Jeluim-aş şi n'am cui. 
9. Tib. Brediceanu : Doina Ardemi-
tei codru des. 10. Dr. Emil Montja: 
Cântec Bănăţean Mândră mândruliţa 
mea. Lei 20. 
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politici Săptămâna Operei 
Dacă lucrurile de ordin politic le-am 

judeca în perspectiva istoriei, de sigur 
că nu ar fi aşa amuzant. Istoria e cu 
mult mai rigidă — ca orice ştiinţă — 
şi ca atare fiecare eveniment e înca
drat la locul cuvenit cu exempl fica 
rea necesară. Insă situaţia noastră de 
observatori ai frământărilor cotidiane 
e foarte periculoasă. Periculoasă fiind 
că nedreptăţeşti pe cineva, pericu 
joasă fn'ndce amuţi pe cineva şi mai 
periculoasă când cocoţezi pe cineva 
acolo unde sigur nu crede. Riscăm 
însă, pentru a satisface laturea amu
zantă. 

Guvernul — adecă partidul liberal 
se leagănă pe „Dunărea albeastră* 
făcând saltri împotriva naturii şi creând 
personagii dramatice. Lipsa unui Ca-
ragiale face ca a a s t e momente co
mice să treacă cu zimbete de-o zi 
fără a rămâne pentru epigoni şi erer-
nitate. Dl Tătărăscu este eroul sa
crificat al acestor înlănţuiri comice. 
Dl Vintilă Brătiann promite o guver
nare „lungă" însă cu un guvern mai 
„scurt" pentru a fi mai uşor întins la 
capriciile şefului. Şi dl Tâtărăscuf unc-
tioneazâ acum numai ca un fel de 
„conferenţiar ministerial" ţinând con-
terinfe administrative neavând dreptul 
să mai dea „note" nici să mai admi
nistreze „admonestări". Personal dl 
Tătărăscu se simte bine. Nu mai e 
responsabil. In funcţie politică se simte 
însă foarte prost căci a pierdut şi din 
autoritate şi din trecerea de care se 
bucură. 

Partidul liberal simte nevoia de e-
puraţie mai bine zis de operaţie. Şi 
chirurgii pentru Ardeal sunt dnii La-
pedatu şi general Moşoiu. Fiecare 
răzbună succesele celuilalt. A. Stătescu 
a fost cea dintâi victimă a.dlui La-
pedatu, care nu-1 prea îngh ţea de 
mai înainte. Lucrurile sunt aşa de în
cordate încât ar fi o minune ca ope
raţia să nu fie mortală. 

Blocul opoziţionist lucrează pe toate 
căile ca să răstoarne guvernul. Din 
orice manifestaţie îşi face un cal de 
bătae, acuzând guvernul de slăbiciune 
şi de lipsă de autoritate pentru do
minarea evenimentelor. Dr. Boilă a 
ţinut un discurs la Senat, în careşi-a 
stors cu ultimă sforţare toată protes
tarea sufletului. Discurs rostit cu o 
monotonie, fără cap şi fără coadă, a 
trezit în mintea tuturor o amintire nu 
tocmai plăcută : subsecretariatul de ali
mentaţie şi aprovizionare. 

Dl lorga, mai prudent, nu admite 
în întregime programul de răsturnare 
al guvernului şi a administrat o lec
ţie dlui I. Maniu. Şi dl Maniu a tă
cut fiind şi mai tânăr şi mai timid. 
„Dacă de pe-acum începem cu pro
fesori şi elevi ce vom face la condu
cere? este întrebarea care circulă ca 
o glumă pe socoteala naţional-ţără-
răniştilor. 

„Averescanii sunt tot averescani" 
este o formulă care circulă foarte 
mult în lumea politică. In congresul 
ţinut la bucureşti a strâns rândurile 
puţine în jurul magului delà Severin. 
„Şi bunul D-zeu se va milostivi şi 
cu noi" Amin ! Cu aceasta frază bi
blică s'a închis congresul. 

A doua zi dl Dori Popovici s'a în
scris Ia naţionalţărănişti. Se vede că 
nu mai crede în bageta generalului, 
care să „despice porţile puterii". 

Xinistes. 

Procesul optanţilor a 
fost amânat 

Procesul optanţilor, care trebuia să 
se termine acum. în sesiunea din De
cemvrie a Ligii Naţiunilor s'a amânat 
pentru sesiunea de Martie. Ştiind că 
că Ungaria a trimis o rezoluţie gu
vernului român pentru a lua unele 
tratative. Din cauza morţii lui Brătianu 
şi a boalei ministrului nostru de ex
terne propunerea ungară nu a fost 
examinată. Chamberlain, raportorul 
procesului 1-a amânat pentru Martie 
spunând că nu se aduce nici un pre
judiciu părţilor. 

Săptămâna aceasta am avut la 
operă o serie de reprezerttaţiuni 
dintre cele mai reuşite. 

Luni s'a jucat „Evghenie One-
ghin" în cadrele obicinuite; Marţi 
s'a jucat „Troubadur" cu con
cursul dlui Apostolescu, care a 
avut un deosebit succes în spe-

ocial în aria tabloului VI, după 
care a fost însufleţit aplaudat şi 
scos la rampă în tot decursul 
pauzei. Dna Lya Pop în rolul bă
trânei ţigance a fost admirabilă, 
iar restul ansamblului toţi la înăl
ţime. 

Miercuri, r Travia ta" cu dşoara 
Ana Rozsa întoarsă acum din 
Italia, care promite a se ridica 
în curând Ia nivel, având o voce 
plăcută şi un temperament deo
sebit în joc. Dl Raiceff a fost un 
partner merituos, iar baritonul 
Soculschi a stârnit îndelungi a-
plau7.e chiar în decursul actului. 

jo i . „Tosca" a avut mai puţini 
spectatori, dar nu a fost mai pu
ţin reuşită. 

In schimb Vineri s'a jucat „Car
men" în faţa unei săli arhipline. 
Fiecare eram curioşi să vedem 
pe dna Sejina în rolul Carmen-
Sitei, mai ales că nu ne putem 
imagina o Carmen mai bună, de
cât artista noastră Lya Pop. Pu
tem chiar zice că nici nu a fost 
întrecută în acest rol, cu toate 
că şi dna Sejina are un joc de 
scenă minunat. Actul I însă a de
curs poate mai dur, decât îl cu
noaştem noi, dar aici a contribuit 
tenorul Raiceff în roiul soldatului, 
care a făcut câteva excese. 

Rusia a cerut desar-
marea ? 

In desbaterile actuale ale Ligii Na
ţiunilor se discută şi problema desar-
mării. Delegatul rus Litvinov a făcut 
o declaraţie prin care cere ca Liga 
Naţiunilor să efectueze dasarmarea 
generală a statelor în decurs de 4 ani, 
adecă să ia putinţa oricărui stat de a 
mai declara răsboi. Propunerea ru
sească nu a fost luată în serios, în
trucât se şjie că nu vine dintr'un simţ 
adevărat. 

Revolute în China 
Ştirile cari sosesc din China sunt 

iarăş îngrijorătoare. Revoluţia care 
de-abia a fost potolită a isbucnit ia
răş. In oraşul Canton vre-o 5000 de 
revoluţionari au pus stăpânire pe oraş. 
Armata naţionalistă însă i-a atacat şi 
i-a respins. In porturi şi în oraşele 
unde se gşsesc mulţi muncitori agi
taţia este mare. Guvernul naţionalist 
însă ia măsuri severe pentru a pre
întâmpina orice mişcare. Cauza ace
stor agitări este Rusia, care prin a-
genţii ei răspâdeşte comunismul 

— Din prilejul unui jubileu. Cu 
multă bucurie transmitem felicitările 
noastre şi urările de sănătate Prea 
Sfinţiei Sale Dr. Iuliu Hossu, episco
pul Gherlei, care în ziua de 4 Dec. 
1927 a împlinit 10 ani de păstorie 
părintească. Prea Sfinţia Sa este o 
chezăşie de înţelepciune şi autoritate 
morală. 

Să-1 ţie Dzeu în pace şi sănătate 
spre fericirea bisericii şi neamului. 

Redacţia. 

^ïrinîre 
cele mai preţioase 

CaseteleElida sunt primite cu 

bucurie chiar pe cea mai bo

gată masă de daruri şi printre 

obiectele cele mai preţioase. 

Din fiecare cadou se între

vede spiritul dăruitoruiui. 

Ghiciţi dorinţi secrete. Daţi 

casete Elida! 
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CASETE E L I D ' A -
Teatrul Maghiar 

REPERTORIUL SĂPTĂMÂNAL : 

Marţi : Hotel Napoleon. 
Miercuri: Trupa Fotino. 
Joi: Trupa Fotino. 
Vireri : Ducesa de Gerolsteins 
Sâmbătă, orele 4: Prinţesi Ferme

cată cu preţuri reduse. 
Sâmbătă seara : Nu este Reprezen-

taţiune. 
Duminecă, orele 2V 2 : Notarul din 

Peleske. (Preţuri reduse. Cu dl Stefan 
Szentgyörgyi. Seria 125). 

Duminecă, orele 6 : O lună în Pa
radis. 

Duminecă, orele 9 3 / 4 : Ducesa de 
Gerolsttini, 

Luni, orele 3 : Floarea de Salcâm. 
Luni, orele 6 ; Madame Flute. 
Luni, orele 8 3 / 4 : .Povestea Maăinei 

de scris. 
Marţi : orele3 : Broadway. ' 
Marţi, orele 6: Gură 'n Gură. 
Marţi, orele 8 3 / 4 : Cuibul de Rân

dunică. 

Un obiceiu reînviat? 

Jidanii din Ardeal voesc să reîn
viere o tradiţie a lor, care nu o fost 
permisă de multă vreme în niciun 
stat din lume. Obiceiul constă în a 
îngropa cu mult fast şi forme rămă
şiţele devastărilor făcute din prilejul 
congresului. Toţii rabinii din Ardeal 
aleg un tribunal dintre ei format din 
preşedinte, procuror, apărător etc. şi 
fac o formă de proces, dând în urmă 
sentinţa de condamnare, însoţită fi
reşte şi de anatemizări, caracteristice. 
Sentinţa aceasta este comunicată apoi 
tuturor organizaţiilor israelite din lume. 

După sentinţă se formează un pro
hod, îngropându-se cu rugăciuni şi 
cântece rămăşiţele din obiectele de
vastate. 

Noi credem că acestea constituesc 
un nou prilej de agitaţie, care va 
avea urmări grave. Cerem guvernu
lui ca să interzică aceste pentru a 
nu da naştere iarăş la dizordini. 

Repertoriul săptămânal; 
al Operii şi Teatrului Naţional! 

Sâmbătă: Faust. 
Duminecă: Matineu: Boema. 
Dumineca seara : Pescuitorul 

umbre. • * 
Luni : Aida. .• .* 
Marţi: Cărăbuşi. v 
Miercuri: Samson şi Dalila. 
Joi: Tartuf. 
Vineri: Seara Mare. ; ' 
Sâmbătă: Relâche. 

de 

Cetitorii Gazetei noastre care că
lătoresc Ia Budapesta beneficiează de 
enorme favoare Ia GRAND HOTEL 
PARK în Budapesta care se afli" 
vis à vis de Gara Centrală. Acei carii 
se legitimează cu ultima chitanţă -al 
abonamentului solvit ia foaia noas-î 
tră beneficiează de 2 0 % reduceri Xè 
odăi şi l 0 ° / 0 din preţurile Restait* 
rantului. Vă atragem atenţiunea a~ 
asupra relamei Hotelului de mai sur 
publicat. " 

— Renumitul ziarist, Pamfil Şeicaru 
şi-a dat dimisia delà „Cuvântul" şi 
va scoate el în curând un nou ziar 
independent întitulat „Curentul''. Aici 
vor colabora cei mai distinşi ziarişti." 

— Dl Victor Eftimiu şi-a dat dimi
sia din calitatea de Director general 
al Teatrului şi Operei din Cluj. D( 
Lapedatu a primit-o. In locul Dom
niei-Sale este numit la operă dl C 
Pavel iar la teatru i se dă delegaţie 
unui inspector general al artelor. 

— Delegaţia permanentă a primar 
riei a hotărât ca să înfiinţeze o casa 
de amanet pentru anul viitor. In a-
cest scop delegaţia permanentă va 
face propunerea consiliului comunal 
să treacă în bugetul anului 192Ş 
suma de 4 milioane. 

©BCU Cluj
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LISTA CĂRŢILOR 
A P A R U T E IN E D I T U R A P R O P R I E : 

Cărţi juridice : 
tept Cambial* de Dr. Anca 1. Leontin 
mpendiu de Drept civil" de Anca Justin Dr. 
vtea Funduară" » » » 
tdul de Faliment" » » » 
tocedura de concordat forţai" » » » 
tgea de execuţie" Bartha Dr. şi Dr. Hancu 
mcedura Civilă" de Moisil T. Dr. 
mal de termene advocafiale" legat tare 
tgea Corpului de advocaţi şi Regulamentul" 
tgea Portăreilor" 
ma Valutară" de Şerban Dr. 
>gea spirtuoaselor" „Szesztörvén)," de Zieh 

hbloul onorariilor minimale pentru advocaţi" 
wtrminologia Juridică rom. mag." 
vademecum Juridic" 
ţicţionar jur id ic ' maghiar-român broşat 200 legat 

Teatre poporale; 
\iâa năzdrăvană" (piesă teatrală într'un act) pentru copii 

Traducere de Ion Giorge-Arini 
Ma" (comedie ţigănească 1 act) de Patriciu Chişu 
I fost odată" (poporală 3 acte) de Nie. Ţinţariu 
ßoamna mea" (poporală 1 act) „ „ 
Somnul Primar" (poporală 3 acte) „ „ 
Puşmanii" (poporală 3 acte) „ „ 

]ßura lumii" (poporală 3 acte) „ „ 
ßestrul Caproni" (comedie întrun act) „ „ 
flevasta mea fie îngerii cu ea" (popor. 3 acte) „ 
[S'a dus" (poporală 1 act) Û*Î Nie. „ 

ISardul fermecat" (poporală 1 act) „ „ 
Izece fete de măritat" (comedie 1 act) „ „ 
liopii nostrii" (piesă teatrală în 3 tablouri) „ „ 
\hilavii" (dramă din popor 3 acte) „ „ 
pefitorii" (comedie 1 act) „ „ 
ffèntru patrie" (poporală 4 acte) „ „ 
?uiu codrului" (piesă haiducească 3 acte) „ „ 
Wârşitul uşmăniei" (dramă pop. 3 acte) Alex. „ 

calea duşmanului" din 1848 (1 act) de S. Rusu 
Pedeapsa păcatului" (piesă teat. 2 acte) „ „ 

\Vrăjitoarea" (comedie în versuri 1 act) „ „ 
Fiecare cu a lui" (comedie 3 acte) de Şerbănescu-Buzău 

[Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) de l. Jasinsky pt, licee J5-— 
Unfumuraiele" (comedie 3 acte) de Dumitrescu-Delavarona 20' — 
\?rimăriţa" comedie în două acte de Rusu 30'— 
Şezătoarea cu noroc" (teatrală 1 act) de A. Borşianu 20'— 
Furtuna" (dramă 1 act) de Gh. I. Chitibura 15 — 

Von Sgărcitul" piesă teatrală într'un act de E, Ceontea IO— 
M şi Elena" piesă teatr. pop. 1 act de I. V. Mesaroş 15'— 

wecliiul Refren" dramă 3 acte de Chitibura şi Jaleş 25 '— 
mis realizat" comedie într'un act de Ioan V. M. Răscuci 15 — 
jD/n Răsboi" piesă teatrală într'un act de Ioan V. M. Răscuci 15'— 
fcânătorii"fan'azie dramat. 1 act de Aurel Şerbănescu-Buzău 20'— 
\agostea lui Ionel" piese comică în 2 acte şi 2 tablouri 
Jde Eugen Ciontea 20 —-
Iferu" (tragedie 1 act.) de Constantin Jaleş 20" 
Bposatul viu" comedie în 3 acte de Aurel Şerbănescu Buzău 4Q. 
JJumnezeu veghează" pop. m. 3 acte de I. Ser. Segherean20 — 

300 
150 
80' 

100 
80 

100 
300 
250 
45 
45 
35 
35' 
40 
15 
75 

250 

15'-
1 5 -
20--
15--
20'-
20 -
20--
15--
20--
20--
15--
15--
15--
20'-
15'-
20--
20-
15--
10--

1 5 -
1 5 -
2 0 -

15 
15 
15' 
15' 
20 
20-

; noi nu mai sunt jidani" (2 acte) d e P . A. Chişiu 
ftjunul căsătoriei" (c. 1 act) de Eugen T. M. 
•Candidatul de deputat" (c. 1 act) de Serion Titus 
lfiganul în Aeroplan" (c. I act) de Serafim Cioasă 
la ajun" (1 act şi 1 tablou) de Nie. Ţinţariu 
pduva cu farmece" pentru 3 tablour de Ni: . Ţânţariu 
joacra Domnului Profesor" corn. într'un act de A. Ţinţariu 20' 
|a stricat lumea" piesă pop. într'un ac de N. Ţinţariu 20' 

lonsloage, Dîaloage, Umoristice : 
Catastrofa lui Noe" monolog de Patriciu Chişu I0 -
,Vrea mama să mă'nsoare..." monolog de Siminic 10 
pântecul cocoşului sau Moartea stelniţei" dialog de Rusu ^ 
^rotarul" monolog de S, Rusu 10 
Sief an şi Victoria" dialog „ „ 10 
Jeofil" monolog. „ 10 
Jmoristice" " cu 112 diferite glume pipărate de.rîs de Costi 20' 
Zmeul l'a însurat" monolog de Simeon Rusu 10 

pridvor" monolog pentru copii de Ion Grindei-Dedan *0 
îătălie'n ţigănie" dialog comic de Ion Grindei-Dedan 10 
Htecul lângă spărtură" monolog de Simeon Rusu 10 
hpic însurat" monolog comic de Ioan Niţă Secoşanu 10 
la flăcău" monolog comic » » » „ 

10 
'acuroae servitor* dialog comic de „ „ „ 10 

3 poznă" (monolog comic) de Ion Giorge-Arini 10 
Ştrul" pacostea jidovească (mon. corn.) de Ion Giorge-Arini 10 
Hindăr-Hondăr" sau sasul jucăuş (m. com.) de I. G.-Arini }0 
Fluierul fermecat" (mon. com.) de Ion Giorge-Arini 
Ţiganul Deputat ' (mon. com.) de Ion Giorge-Arini 
Cămătarul" dialog de Serafim Cioară 
Devlă mare'n ţigănie" de Serafim Cioară 
Baba Cloanţa" monolog de Serafim Cioară 
Pocăitul" monolog de Serafim Cioară 
Prietennl Dracilor" monolog de Serafim Cioară 

1 0 - -
10 — 
15'— 
1 5 -
10 — 
10 — 
10 — 

„Ţăranul la B u c m t j t i " mon. com. de Serion Titus 10'— 
,Ţiganu! C ioban" (mon. com.) de I. S. Urdea 10'— 
„Ursitoare, ursi toare" (m. com. în versuri) de D.-Delamuscel 10'— 
„Visul meu" (m. com. în versuri) de Dobrescu-Delamuscel 
„Ţăranul la târg" (m. în versuri) de I. Ser. Sighereanu 
„Lume 'ntoarsă ' ' (Scenetă comică) de Sebastian Meliu 
„Gluma lui La Bumbu, (trilog comic) de I. N. Secoşan 
„Culă Buloi la strajă (scenetă comică) de I. N. Secajan 
„Stan Răpoi la Don-Primar (scenetă com.) de 1. N. Secoşan 

Diferite, cântece, doine, chiuituri 
şi versuri : 

„Pe băncile şcolii" (poesi şi epigrame) de Baddea Mierlea 30'— 
„Doine şi chiuituri" de Siminic 
„Inima mea" (cântece poporale) bine cunoscute 
„Imnuri romaneşti" (cântece naţionale) 
„\ubirea" (notă muzicală) pentru Pian şi voce 
„Imnul Studenţes Creştin" pentru Pian şi voce 
„Carte de visuri de noapte" 
„Scrisori de iubire" după mai mulţi autori 
„Vezi ce face beutura dracului" 
„Viorele" poesii de Rusu 

10 — 
1 0 . -
1 5 -
1 0 -
1 0 -
10 -

15-
20'— 
10 — 
15 — 
20 — 
25-— 
10 — 
8 ' -

10 — 
„Scânteuţa" doine, chiuituri şi strigături vol. II. de S. Rusu 20 

15-— 
30 — 
1 0 - -
10-— 
4 0 - -
100« 
5 — 

20-— 
1 0 ' -
10 — 
1 5 - -

jColinde" adunate de S. Rusu 
,,Chiuituri" şi doine din popor adunate de Iustin lUeşiu 
„Ecouri" (versuri) de Dumbrava 
„Nenorociţii" r o n u n de Şerbânescu-Buzău 
„Bate la uşă" Carmen Syiva 
„Album de modele" româneşti pentru cusături* 
„Yrepetnicul" pentru tălmăcirea semnelor omului 
„istorie si Fantasie" de I. Pavelea învăţător 
„Aventurile lui W. Gotthard" roman 
„Pentru Macedonia"- de M. Dragnea 
„Visîri" sau dragoste ş resemnare de E. Ceontea-

„Hore şi Sârbe" ari: din popor pt. vioară de Aurelian Borşianu 
„Veniţi de luaţi lumină" nuvele de Constantin Jaleş 

Cărţi de rugăciuni şi preoţeşti: 
„Cărarea Fericirii" de preotul G. Mânzat în carton pt. şcolari 100 

în pânză 
î n P i e l e = 

„ „ în piele lux pt. dame 
„Domnului să ne închinăm" cartea de rugăciuni spe

cială pentru elevi. (pt. rel. gr. cat. şi gr. ort. separat . 
„Păstorul sufletesc" (1—VI voi.) 
„Predici la morţi" de prot. I. Marga 
„Predici pentru postul mare" (ciclu duplu) de I. Marga 
„Femeea Creştină" de Ruschek 
„Cartea Mângăerii" de Mânzat 
„Originea şi istoria icoanei delà Nicula" de Mânzat 
„ Visul preacuratei Născ. de Dumnezeu" 
„Epistolia Domnului nostru Isus Hristos" 

Cărţi şcolare şi altele : 
„ . Iu tiu Caesar De bello gallico LI. şi VI." Tr. Popa 
„Dr. Szentpéteriné, Haller Zsuzsa ABC." 
„Természettudományi ismeretek (ábr.) Ştiinţe Naturale 
„Lecţii de limba română" de Mureşan Sabin 
„Aritmetica" pt. şcoalele de ucenici de Epure 
Conversaţie şi dicţionar Maghiar-Român 
Certificate şcolare Vz c o a l ă bucata Lei 
Hărţi şcolare România şi toate continentele bucata Lei 

„Cojocn'a Földrajza" de Dr. Szentpéteryné 
„Alba de jos" Földrajza de Dr. Szentpéteryné 

Msdîcale : 
„Cartea Moaşelor" de Dr. Grigoriu cu 120 chipuri feminine 250— 
„'Registrul facerilor" (naşterilor) 85' 
„Carnet de Consultaţii medicale" 90 
„Sifilisul" de Dr. Apostol 
„Carnet de control medical" 20" 
„Recoltajul plantelor medicale" 10' -ş^ 

Tipărituri advocaţiale 
1. Contract de cumpărare-vânzare 
2. Contract de închiriere 
3. Cererea pentru ordin de plală 
4. Acţiunea cambială sumară 
5. Cererea pt, exec. de escont 
6. Expens-Notă 
7. Petiţiuni de licitaţie 
8. Propunerea de acusă 
9. Obligaţiune 

10. Act de desfiinţare de ipotecă 
11. Procură nouă 
12. Cererea de acţiune 
13. Acţiunea 
14. Acţiunea Sentinţă în lipsă 

1 5 0 -
3 0 0 -
4 0 0 -

25— 
180-
6 0 -
50 — 
20 — 
10 — 
10 — 
15-— 
15 -

35 — 
2 5 -
25 — 
25 '— 
30 — 
1 0 -
1-50-
10'— 
15 — 
15 — 

loo b . 18o Lei. 
loo 11 18o 
l o o n 18o » 
loo n 18o 
loo 18o » 
l o o » 18o n 

l o o 18o n 

l o o 14o n 

l o o » 14o n 

loo » 14o » 
loo n 14o n 

loo tr 18o t> 

loo 1} 18o ft 

loo ., 14o »i 

«o s 

o 

o n <u b> es 
E 
'3 
E 
xo 
•a 
s 
ca 
E o 
CS 

ai 
ca 
IU JS CJ 
ca 
a. 

'w-
o 
u o a. 

e v o. 

o 

m 

o. 

ea 

«s 

cu 

S 

xs 

I 

"O 
KS 
•a 
c 
ea 
li 
o 
cj 
ca 

KS 

es 
- uo 

ea 
CJ 
ea 

O) 

>ca 

Cărţi bisericeşti: 
Mineu tom. 
Mineu tom. 
Triod — 
Orologiu 
Apostol — 
Eurologiu 
Psaltire — 
Octoic mic 

I. 
SI. 

700 — 
950 — 
450 — 
3 0 0 -
4 0 0 ' -
300 — 
100-— 
100 — 

Luster policandre: 
PENTRU BISERICĂ FRUMOASE DIN 

STICLA FINĂ Nr. 520. 
Poîicandru de mărime 90x55 

cu 6 lumini — — - 6200 
Poîicandru de mărime 95x60 

cu 8 lumini — — — 6900 
Poîicandru de mărime 100x65 

cu 10 lumini — — — 9500 
Poîicandru de mărime 110x70 

cu 12 lumini — — — 10200 
Poîicandru de mărime i 15x72 

cu 15 lumini — — — 12600 
Poîicandru de mărime 120x75 

cu 16 lumini — — — 14200 
Poîicandru de mărime 125x80 

cu 18 lumini - — — 15800 
Poîicandru de mărime 120x85 

cu 20 lumini — — - 16200 

— Să află până la 100 mii lei. — 

Tipărituri bisericeşti : 
Raţiuni - — — per coală 12 — 
Inventar— — — „ „ 5 — 
Buget — - - „ „ 6-— 
Conspect bucate — „ „ 5 '— 

„ bani — , „ 5-— 
realităţi „ 5' — 

Estras de botez „ „ 2 — 
„ de morţi „ „ 2 — 
„ de cununii „ „ 2'— 

Contr. de căsătorie „ „ 4-— 
Acte de vesüri „ „ 2-— 
Tablou de dare „ „ 1-50 
Chitanţier pentru plăti (coala) 5 '— 

Cadouri de Crăciun: 
Cărţi cu chipuri pentru copii mici. 
Cărţi de poveşti pentru băeţi mai mari. 
Albumuri pentru ilustrate şi pt. foto
grafii. Romane pt. fete şi băeţi mari. 

Violine şi gramafoane plăci ro
mâneşti şi străine ! 

Ilustrate frumoase de crăciun şi Anul 
Nou! 

Dacă voiţi să râdeţi până la 
infinit, atunci comandaţi broşura 

de glume 

fl 
UMORISTICE 

de C O S T I 
1 exemplar 20 Lei. 
plus porto 20 Lei. 

II 

Scrieţi-ne încă astăzi | 

Călător i ţ i la 
Primiţi 20°/o reducere din 
preţurile eftine ale odăi
lor noastre ca abonat al 
acestei gazete 10°/0 redu
cere din preţurile scutite 
ale restaurantului nostru. 
(Bucătărie eminentă de 

B u d a p e s t a ? 
casă). Cruţaţi 5 pengő ! 
taxa de autobus, căci în
tr'un minut puteţi veni pe 

jos delà gară. 
Vă simţiţi ca acasă ! 

in odăile noastre bine 
încălzite. 

Interesul propriu este să veniţi la 

GRAND HOTEL 
BUDAPESTA, Viii. BAROSS TER 10 

Vis-a-vis cu gara de ost 

50.000 câştiguri 
Tot al doilea los câştigă 

Numai Loteria Austriaca e cea mai bună 

Numai 100 Lei \ de Los 
V4 200 Lei, V, 400 Lei, Vi 800 Lei 

NOI VĂ RECOMANDĂM 
un Sortiment Ia 10 optaci, 10 sferturi, 10 

jumătăţi 10 întreg din diferite Serii. 

Vueşii Dta să fii 
j I i o n a r?? 

atunci comanda losurile Dtale la 
„Tragerea pr imă" la Banca 

H A U S C H I L D 
MARXERGASSE 14. VIENA III 

~*" Scrieţine încă astăzi 

ar a 

Loterii sunt 

lB.7S0.DaQ Lei 
CÂŞTIGURILE : 
12,500.000 Lei 
6,250 000 Lei 
2,500 000 Lei 
1,875.000 Lei' 
1,500.000 Lei 
1,250 000 Lei 
1,000.000 Lei 

ş ni. d. 

P A A P 
MARXERGASSE 14. 

©BCU Cluj
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Lista cârtitor şi recvisiîelor bisericeşti 

C e a mai m a r s f irmă r o m â n a e s c a din A r d e a l 

1 A l e x a n d r u A n s a , Cíuj' 
Fabrici de clopote. Mare depozit de Ornate, Icoase ?i cârti bisericeşti. 
FoaÖB* 1SQ8- Mare Librărie ţi Tipografie. Fondat 1908. 

CEA MAI MARE FIRMĂ 
românească în ţară delà care să pot co
manda recvisite bisericeşti, cruci, potire, pra
pori, clopote de I.-a calitate delà 2 5 — 2 5 0 

Kg. etc. Cereţi oferte! 

P r e f c u r e n t p e n t r u O r n a m e n t e b i s e r i c e ş t i : 

Odăjdii (Vesminte preoţeşti) 

constatatoare din : 

/ Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2Mânecufe, 
I Brâu, 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
motive şi colori din datnast de mătase în ca-
itaţi deosebite cu preţul de 8000—25ooo Lei. 

Prapori : 

*n diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 

pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posomant auriu sau argintiu prefuj 
unui prapor delà 35oo—6000 Lei fără rudă 
Mustre de stofe pentru oaăjdii sau prapor1 

st trimit numai contra 200 Lei anticipativ. \ 
La restituirea mustrelor sä predau banii. I 

La comandă 

Colare, berete brâari, plastroane : 
Kolpak (Bereta) glot pentru gr.-cat. şi 

gr -or t . cu crucită argintată 36o --
Bereiă (camilafcă, potcap) Rom. cat. 

din glott negru — — — — 36o'-
Şepcufă Tonsur şi Camanzov glott l ü o -
Coiar de pânză ,.Leo" — — — 8o"-
Colar de cauciuc — — — — — 60-
Brâu (cingulum) rips sau moirée violet 

ori negru pt. gr.-cat. 12 cm. per mtr. 600-
Brâu (cingulurn) violet deschis moirée 

fin pt. protopop gr.-ort. 15 cm. lăţime 
per metru — — — — - 65o--

Brău (cingulum) albastru deschis moirée 
fin pentru preoţi gr.-ort. 15 cm. lă
ţime per metru — — — — — 65o~-

Brûu (cingulum) negru de lână 10 cm. 
lăţime, A metri lung bucata — — 65o --

Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 
klott neted — — — — — 2oo -

Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 
klott neted _ _ _ _ _ 150-

să se dea nun arul şi lărgimea colarului plai 

Recvisite bisericeşti : 
/ Cădelniţă de bronz sau argintată 175o'— 
Una ţiitoare de tămâie cu linguriţa 

din bronz argintat — — — 55o -— 
/ Candelă din bronz argintată — - 12oo — 
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri foarte frumoasă — — 55oo"— 
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstns în email 28 cm. — 165o -— 
/ Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

arg'ntită cu Hristos în relief aurit !3oo - — 
/ Cruce ae mână din bronz argintită 

cu Hrietos ema'l — — — — 14oo — 
Cruci de lemn cu Hristos în relief 200-3oo — 
/ Căldăruşe cu aspcrgil (stropitor) 

bronz argintat — — — — I600'— 
1 Cărată cu tavă pentru spălarea ma

nilor (I)mi ?. argintai) — — — 85o"— 
Cutie cu t>ei vase, cuţit si foarfeci 

la botez ,bi<i'iz aurii) — — — 2o >o — 
2 Vase ae st ciă iia proscoinidie). 25o'— 
/ Potir (bronz aurit) neted — — 3ooo -
Disc (bionz at rit) — — — — 1265 -— 

tronului şi a beretei. — Dir colare se trimi. cel 

Steluţă pt. disc (bronz aurit) — — 6oo'' 
i Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

nur la botez (bronz aurit) I. C, O. 2ooo< 
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi - 15oo 
Ciborium (bronz aurit) — — — 38oo - 

Monstranfà (bronz aurit) rom. kath. 55oo 
Clopotele pentru altar — — — 150-30o' 
Clopoţel cu 3 braţe bronz im -
Clopoţel cu 4 braţe — — — -
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aunte 

şi argin ate perechea — — 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 

„ ,. ,, (cu dona bra ţ . ) 
Policandre (Lästere) frumoase de sticlă F 

pentru 4 lumini — — — — 75oo 
„ 6 — — — — 15ooo 

8 „ — " — — — 22ooo 
„ 12 — — — — 26ooo 

şi altele până la ,— — — 100,000 
puţin 2 bucăţi 

15Ü0-
165o' 

loo 1 

loo' 
15o' 

C o m a n d a ţ i I ! 

Icoane frumoase 
avem tot felul îr» diferite mărimi 

. •/.„ .-^jc- • J* . .sar 

_ mărime de 33|43 
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Calendare pe anul 
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Diferite cărti-călindare delà 
2 0 - 4 0 Lei. 

Cel mai frumos, bogat şi ieftin 

A Ibiim de modele româneşti pentru cusături 
cu înalta apreciere a M. S. Regins Maria şi a A. S. R. Principesa Ileana, compus de Dna prof. ALEXANDRA 
MAIOR CHODORA. Onoratul public şcoalele, precum şi dnii librari sunt cu tot respectul rugaţi a sprijini şi 

răspândi această lucrare preţioasă. Aceste 250 modele sunt foarte acomodate pentru tot 
felul de lucru manual c a : slöid, dt semn, pirogravură, ţesături ş. a. 

Edifia II-a cu 2 5 0 diferite motive. Un exemplar 100 Lei. 
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C-lui Alexandru Anca 

Editor Alăturăm clişeele după ori-

_ _ _ _ . i _ ginalul celor două scrisori 

Doanulul Alexandru Anca 
Editor 
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Maiestutea Sa Regina,primind exem
plarul ,din lucrarea D-nei Alexandra 
Ctiixiora »Aibumul ae modele pentru cusă
turi r „ t a e s t i » , B binevoi t a raâ Insar-
cinii s5 va trimet v i i l e Sale oul . u n i r i 
Şl calda f e l i c i t ă r i autoarei. . 

Binevoit! v l rog,a primi Incre- ' 
&__LU*en dest inse i oala consideraiiuni. 

in cari 

M. S. REGINA MARIA 

Şi 

A. S. R. PRINCIP. ILEANA 

au binevoit să ne irimită 

înalta lor apreciere pentru 

acest album. 

Editura ANCA Cluj. 

Cu o vie bucurie Alteţa Sa Regali 
Domnita Ileana a României a primit albu
mul de aodele pentru cusiturl româneşti 
g l a binevoit a mi autoriza sS vă exprim 
caldele Sale mulţumiri.-Asemenea Alteţa 
Sa Regala f e l i c i ţ i din toata Inima pe 
autoarea,Doamna Alexandra Chodora $1 v i 
roasa k-1 spune o&t de mult l-au pl&out 
acele nodale de cusături. 

Bucurar.du-ma de cinstea ce am avut 
de a îndeplini aceasta pl&cuta misiune, 
va rog a primi Încredinţarea d i s t inse i 
mele cor.4lde.ratluni. 
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